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Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς  

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε 
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Με την απόρριψη του καταστατικού των «Φρουρών Προόδου», επανέρχονται τα μέλη του προσωρινού Διοικητικού Συμβουλίου και 
δημιουργούν νέο καταστατικό το οποίο φέρει ημερομηνία 20/1/1923, με πλήρη επωνυμία «Αγροτικός Σύλλογος Αγράφων και Εθνικής 
Σωτηρίας», με έδρα τον Μεσενικόλα. Σκοπός του είναι «η αποκατάστασις της συγκοινωνίας μετά των πέριξ χωρίων και της πρωτευού-
σης της Επαρχίας, η υποστήριξις των δασών, η ενέργεια περί μη νοθεύσεων των οίνων, κλπ» 
Το καταστατικό υποβλήθηκε στο Πρωτοδικείο την 16/3/1923 και διατάχθηκε η τοιχοκόλλησή του 30/4/1923. Ο αριθμός της απόφασης 

που διατάσσει την καταχώρηση στο Βιβλίο Αναγνωρισμένων Σωματείων είναι 
93/1923  
Το καταστατικό έχει 15 άρθρα και στο τελευταίο δηλώνεται ότι τάσσεται στο 
πλευρό του «Συλλόγου Εθνικής Σωτηρίας», για να δώσει και το ιδεολογικό 
στίγμα ότι είναι δηλαδή με το πλευρό της Επανάστασης του 1922 με αρχηγό 
τον Πλαστήρα. Η σφραγίδα του σωματείου φέρει κυκλικά τις λέξεις 
«Αγροτικός Σύλλογος Αγράφων» και στο μέσο σταφύλι και στάχυ, βάση του 
άρθρου 9 του καταστατικού. 
Το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο αποτελείται από τους: Μπουμπουλίδης 
Δ. Αναστάσιος, πρόεδρος, Κλεομένης Αντωνάκης αντιπρόεδρος, Γεώργιος 
Αντωνάκης, Ταμίας, Ιωάννης Αποστόλου Καρβούνης, γραμματέας, 
Κωνσταντίνος Χρήστου Σπανός και Νικόλαος Χρ. Λαδιάς σύμβουλοι.  
Τα ιδρυτικά μέλη ανέρχονται σε 63, αντί των 24 που είχαν υπογράψει το προη-
γούμενο καταστατικό, προφανώς για να έχει μεγαλύτερη ισχύ και να μην 
αμφισβητείται η κοινωνική αποδοχή, κάτι που έγινε με την προηγούμενη προ-

σπάθεια των «φρουρών». Η εσωτερική αντιπαλότητα φαίνεται επίσης από το γεγονός ότι αμέσως μετά την αναγνώριση, έσπευσαν κάποι-
οι οινοπαραγωγοί – αμπελοκτηματίες να  δημιουργήσουν το δικό τους σύνδεσμο, διαχωρίζοντας τη θέση τους. 

“Ο Μάιος μας έφτασε, εμπρός βήμα ταχύ να 
τον προϋπαντήσουμε, παιδιά, στην εξοχή. 
Λουλούδια ας μαζέψουμε και ρόδα και κρίνα. 
Στεφάνι να πλέξουμε του Μάη μ' εκείνα...” 
Ο Μάιος είναι ο πέμπτος μήνας του ημερολογί-
ου, διάρκειας 31 ημερών. Αρχικά ήταν ο τρίτος 
μήνας του δεκάμηνου Ρωμαϊκού ημερολογίου 
(Majus) και πήρε το όνομά του, κατά την επι-
κρατέστερη εκδοχή, από τη θεότητα Μαία 
(λατινικά Μάγια), μητέρα του θεού Ερμή. Ήταν 
η θεά της γονιμότητας και ετιμάτο με θυσίες 
χοιριδίων στο βωμό της. Επειδή συνηχεί με τη 
μαγεία, θεωρείται μήνας ευνοϊκός γι' αυτήν. Η 
πρώτη μέρα του Μάη, στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη, συνδέεται με τη νίκη της Άνοιξης κατά 
του Χειμώνα και την ήττα του θανάτου από τη 
ζωή.  

Η φυσιογνωμία του Μαΐου στη λαϊκή αντί-
ληψη είναι δίσημη: Συνυπάρχει σ' αυτήν το 
καλό και το κακό, η αναγέννηση και ο θάνατος.  
Αργότερα, η αρχική αυτή έννοια χάθηκε και τα 

έθιμα επιβίωσαν 
απλώς ως λαϊκές γιορ-
τές, από τις ελάχιστες 
χωρίς θρησκευτικό 
περιεχόμενο που 
έχουν διατηρηθεί ως 
τις μέρες μας με εκδη-
λώσεις που απαντώ-
νται στον λαϊκό πολι-
τισμό πολλών ευρω-
παϊκών λαών.  
Μαγιάτικο στεφά-
νι ή μαγιοστέφανο 
«Πιάνω το Μάη» - Έθιμο Πρωτομαγιάς 

Ο εορτασμός της Πρωτομαγιάς έχει να 
κάνει με την ανθρώπινη χαρά για την άνοιξη, τη 
βλάστηση. Απότοκο των δοξασιών αυτών είναι 
το μαγιάτικο στεφάνι στην πόρτα των σπιτιών 
από διάφορα άνθη και καρπούς. Την πρώτη 
μέρα του Μάη, αναζητούμε στη Φύση την 
ομορφιά και τη δροσιά της Άνοιξης. Κόβουμε 

λουλούδια από τους 
αγρούς για να πλέ-
ξουμε πολύχρωμα 
στεφάνια που θα 
κρεμάσουμε στη 
συνέχεια στις πόρτες 
των σπιτιών.  

Το έθιμο της 
Πρωτομαγιάς να 
στολίζουμε τις πόρ-
τες των σπιτιών με 
στεφάνια λουλου-
διών έρχεται από τα 

πολύ παλιά χρόνια και τότε συμβόλιζε την υπο-
δοχή της δύναμης της φύσης στο σπιτικό. Σ τ α 
μέρη της Μικράς Ασίας σε κάθε στεφάνι έβα-
ζαν, εκτός από λουλούδια, ένα σκόρδο για τη 
βασκανία, ένα αγκάθι για τον εχθρό κι ένα 
στάχυ για την καλή σοδειά. Το μαγιάτικο στε-
φάνι στόλιζε τις πόρτες των σπιτιών ως του 
Αϊ - Γιαννιού του Θεριστή και τότε το καίγα-

νε στις φωτιές του αγίου. Το μαγιοστέφανο, 
φτιάχνεται από εφτά ειδών λουλούδια και 
έχει δύναμη μαγική-αποτροπιαστική. Για να 
πιάσουν οι ευχές που έκαναν οι νοικοκυρές 
παλιότερα, το μαγιάτικο στεφάνι έπρεπε να 
γίνεται από συγκεκριμένα λουλούδια: 
Ανθισμένο σπίτι: Τριαντάφυλλα, γαρούφαλ-
λα, βιόλες, πασκαλιές (λιλά), γεράνια.  
Ευτυχία του σπιτιού: Kλωνάρια ανθισμένα 
από αγιόκλημα και από ελιά. 
Γεμάτο σπίτι: Στάχια και λουλούδια του 
κάμπου, όπως μαργαρίτες, παπαρούνες. 
Για τη γλωσσοφαγιά: Μια κουκιά (φυτό) με 
τις ρίζες και τους καρπούς της.  
Για την αγάπη των κοριτσιών του σπιτιού: 
Ένα κλωνάρι λυγαριά. 
Για το μάτι: Ένα κεφάλι σκόρδο, κρεμασμέ-
νο στη μέση στο στεφάνι για να φαίνεται.

Μάιος

 +σελ. 2 

 +σελ. 3 

Σύμφωνα με τα όσα ορίζει η υπ’ αριθ. 4/2012 
Πυροσβεστική Διάταξη και ο Ν. 3852/2010 «Οι 
ιδιοκτήτες, νομείς και επικαρπωτές των οικο-

πεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, που βρίσκο-
νται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικισμών και σε 
απόσταση μέχρι 100 μέτρων από τα όριά τους υπο-
χρεούνται στην αποψίλωση αυτών από τα ξερά 
χόρτα και στην απομάκρυνση τυχόν άλλων εγκατα-
λειμμένων καυστών ή εκρήξιμων υλικών ή αντικει-
μένων που βρίσκονται μέσα σε αυτούς, προς απο-
τροπή του κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή ταχεί-
ας επέκτασής της, καθώς και στη λήψη κάθε άλλου 
κατά περίπτωση μέτρου που αποβλέπει στην αποφυ-
γή αιτιών και τη μείωση του κινδύνου από πυρκαγιά. 
Στους χώρους αυτούς απαγορεύεται το άναμμα της 
φωτιάς, η απόρριψη αναμμένων τσιγάρων-σπίρτων 
και άλλων υλών από της 1ης Μαΐου μέχρι 31ης 
Οκτωβρίου κάθε έτους. 
Στην απευκταία περίπτωση μη συμμόρφωσης των 
υπόχρεων, θα ισχύουν και θα εφαρμόζονται οι διοι-
κητικές και ποινικές κυρώσεις του άρθρου 94 παρ. 1 
περ. 26 εδάφ. β’ του Ν. 3852/2010 «Καλλικράτης» 
και οι παραβάτες θα τιμωρούνται σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 433 του Ποινικού Κώδικα.  
Σας δημοσιοποιούμε την παραπάνω  επιστολή του 
Δήμου Λ. Πλαστήρα που αναφέρεται στο αντικείμε-
νο του θέματος - απευθύνεται στους ιδιοκτήτες 
οικοπέδων και λοιπών ακάλυπτων χώρων  εντός της 
Κοινότητας Μεσενικόλα - προς ενημέρωσή σας και 
παρακαλούμε για την πιστή εφαρμογή αυτής. 
                                                                                                    
Με εκτίμηση  
Εκ της Τοπικής Κοινότητας Μεσενικόλα 

Επιμέλεια κειμένου Χρυσόστομος Καρβούνης

Καθαρισμός 
οικοπέδων

Σας δημοσιοποιούμε τα όσα ορίζει το άρθρο 
12  και το άρθρο 17 του Κανονισμού 
Λειτουργίας των Κοιμητηρίων Των Τοπικών 
Κοινοτήτων του Δήμου Λ. Πλαστήρα  και σας 
παρακαλούμε για την εφαρμογή τους.  
Άρθρο 12  
Η κατασκευή των επί των τάφων μνημείων 
υπόκειται στην κρίση και τον έλεγχο της τεχνι-
κής υπηρεσίας του Δήμου, η οποία οφείλει να 

προσδιορίζει το υλικό κατασκευής των 
τάφων, ώστε όλα τα μνημεία να αποτελούν 
αρμονικό σύνολο.  
Από τις 01/01/2013 το σύνολο των υλικών 
κατασκευής των μνημείων θα είναι από 
ΞΥΛΟ χωρίς καμία προσθήκη άλλων υλικών. 
Άρθρο  17 
Η διάρκεια χρήσης του τάφου δεν δύναται να 
ξεπερνά τα πέντε (5) χρόνια. Επιτρέπεται μόνο 

σε ειδικές περιπτώσεις. Αν παρέλθει ο χρόνος 
αυτός και οι συγγενείς δεν εκθάψουν τον 
νεκρό ο δήμος αναλαμβάνει την υποχρέωση 
εκταφής και καταλογισμού του τιμήματος 
αφού πρώτα ειδοποιηθούν εγγράφως οι οικεί-
οι για την εκταφή.  
                                                                                                 
Με εκτίμηση  
Εκ της Τοπικής Κοινότητας Μεσενικόλα 

Κανονισμός Λειτουργίας Κοιμητηρίου 
Τοπικής Κοινότητας Μεσενικόλα

Η νίκη της Άνοιξης κατά του Χειμώνα, της ζωής κατά του θανάτου.

Προπολεμικά Σωματεία και Σύλλογοι  
στο Μεσενικόλα

Γράφει ο   Π Α Ν Α Γ Ι Ω Τ Η Σ  Ν Α Ν Ο Σ  
(συγγραφέας – δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα)

ΕΜΠΛΟΥΤΙΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ

2ο: «Αγροτικός Σύλλογος Αγράφων και Εθνικής Σωτηρίας» (1923)

ΜΕΡΟΣ 3ο

Για καταθέσεις συνδρομών: 
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK 

123-002101-256901 
IBAN: GR1401401230123002101256901 

 

Βουνά των Αγράφων

N-NO-488.qxp_PROTYPO  13/06/2020  13:20  Page 1



 
 

Με την ονομασία «σεισά-
χθεια» έμεινε γνωστή η 
νομοθετική ρύθμιση των 

χρεών στην αρχαία Αθήνα από τον 
Σόλωνα. Ο Σόλων που έζησε τον 6ο 
π.Χ. αιώνα, ήταν πολιτικός, νομοθέ-
της, φιλόσοφος, ποιητής, γιατρός. 
Καταγόταν από αριστοκρατική οικο-
γένεια που του έδωσε τη δυνατότητα 
να λάβει εξαιρετική μόρφωση, γιαυτό 
και αναφέρεται ως ένας από τους 
επτά σοφούς της αρχαιότητας. 
Έμεινε περισσότερο γνωστός για το 
νομοθετικό του έργο. 

Την εποχή που οι Αθηναίοι τον 
ανέδειξαν άρχοντα των Αθηνών για 
το έτος 594-593 π.Χ. η θέση των φτω-

χών αγροτών της Αττικής ήταν σε 
απελπιστική κατάσταση. Οι μικρο-
κτηματίες προκειμένου να επιβιώ-
σουν, δανείζονταν από τους αριστο-
κράτες και τους ευγενείς και έβαζαν 
υποθήκη τα χωράφια τους ακόμη και 
τα παιδιά τους και τους ίδιους τους 
εαυτούς τους. Το συνηθισμένο επα-
κόλουθο από το τοκογλυφικό δάνειο 
ήταν να χάνουν οι οφειλέτες αγρότες 
τα κτήματά τους και να είναι ευχαρι-
στημένοι εάν ο καινούργιος ιδιοκτή-
της τους επέτρεπε να συνεχίσουν να 
τα καλλιεργούν, κρατώντας το ένα 
έκτο της σοδειάς και αποδίδοντας τα 
πέντε έκτα στον νέο ιδιοκτήτη. Οι 
αγρότες που έχαναν με αυτό τον 
τρόπο τα κτήματά τους και αυτοί που 
δούλευαν με τέτοιους επαχθείς όρους 
τα κτήματα, τα οποία είχαν αρπάξει 
οι τσιφλικάδες, ήταν πολλοί και απο-
τέλεσαν ιδιαίτερη τάξη οι οποίοι, 
όπως αναφέρει ο Αριστοτέλης, ονο-
μάζονταν εκτήμοροι και αν δεν έδι-
ναν τα πέντε έκτα της σοδειάς στον 
τσιφλικά μπορούσε αυτός να τους 
πουλήσει ως δούλους. 

Με τον νόμο του Σόλωνα που 
θεσπίστηκε το 594 π.Χ. ανακουφίστη-
καν τα φτωχότερα στρώματα της 
Αθηναϊκής κοινωνίας. Ο μεταρρυθμι-
στής αυτός, αν και αρνήθηκε να προ-
βεί σε έναν γενικό αναδασμό της γης, 

όπως ζητούσαν οι εξαθλιωμένες 
κατώτερες τάξεις, έμεινε στην ιστορία 
κυρίως από τα γενναία μέτρα που 
πήρε για να ανακουφίσει τους εξα-
θλιωμένους της Αθηναϊκής κοινω-
νίας. Με τον νόμο της «σεισάχθειας» 
που εφάρμοσε (σείω + άχθος = διώ-
χνω το βάρος) κατάργησε όλα τα 
χρέη, απέκλεισε όλες τις μορφές δου-
λείας για χρέη και απαγόρευσε επίσης 
το να δανείζεται ο πολίτης βάζοντας 
για υποθήκη την προσωπική του 
ελευθερία ή την ελευθερία των παι-
διών του. 

Απομακρύνοντας τους στύλους 
και τα παλούκια υποθήκης από τα 
καταχρεωμένα κτήματα των 
Αθηναίων έφερε ξανά στον τόπο 
τους όσους είχαν πουληθεί ή είχαν 
δραπετεύσει στο εξωτερικό για χρέη 
που δεν μπορούσαν να εξοφλήσουν. 
Με τη σωστική μεταρρύθμισή του ο 
Σόλων κατάργησε τη δουλεία για 
χρέη των Αθηναίων πολιτών και με 
σχετική υποτίμηση του νομίσματος 
της εποχής βοήθησε επίσης τους 
γεωργούς να εξοφλήσουν τα χρέη 
τους. Έβαλε φραγμούς στην αχαλί-
νωτη κερδοσκοπία και στην απεριόρι-
στη συγκέντρωση της κτηματικής 
ιδιοκτησίας, χωρίς όμως αυτά να 
σημαίνουν ότι έπαψε να υπάρχει η 
ανισότητα στη νέα ανθρώπινη κοινω-

νία που δημιουργήθηκε με αυτό το 
νομοθέτημα. Κάτω από τις τάξεις των 
Αθηναίων πολιτών ανάλογα με το 
εισόδημά τους, εξακολουθούσε να 
υπάρχει μια κατηγορία ανθρώπων 
που δεν είχε την ιδιότητα του ελεύθε-
ρου πολίτη, που είχε την ιδιότητα του 
δούλου, του ανδράποδου, που ήταν 
ιδιοκτησία κάποιου ελεύθερου και 
που καρπωνόταν το προϊόν της εργα-
σίας του. Οι περισσότεροι δούλοι 
προέρχονταν από αιχμαλωσία, ήταν 
πολεμική λεία και λεηλασία κυριευμέ-
νων πόλεων.  

Στη θέση των εξαθλιωμένων 
αγροτών της Αττικής της αρχαιότη-
τας βρίσκονται σήμερα οι οικονομίες 
αρκετών κρατών του πλανήτη και 
στη θέση των γαιοκτημόνων οι περί-
φημες αγορές, η ολιγαρχία του πλού-
του. Τη σύγκριση της ασύλληπτης 
περιουσίας του ενός τρισεκατομμυρί-
ου δολαρίων που κατείχαν οι διακό-
σιοι προνομιούχοι πολίτες της γης 
κατά τη χαραυγή της νέας χιλιετίας, 
μας τη δίνει καλύτερα η ίδια η έκθεση 
του ΟΗΕ, η οποία αναφέρει ότι η 
περιουσία των διακοσίων αυτών πολι-
τών του κόσμου αντιστοιχεί με το ετή-
σιο εισόδημα 2,5 δισεκατομμυρίων 
ανθρώπων. Οι τελευταίοι αντιπροσω-
πεύουν το 47% του πληθυσμού του 
πλανήτη, σχεδόν το μισό πληθυσμό 

της γης. Και για να τελειώνουμε με τα 
νούμερα αναφέρουμε πως οι καταθέ-
σεις των  τριών πρώτων δισεκατομμυ-
ριούχων κατά την έναρξη της νέας 
χιλιετίας υπερέβαιναν το ακαθάριστο 
εθνικό προϊόν 43 φτωχών αφρικανι-
κών και ασιατικών χωρών, με πληθυ-
σμό που ξεπερνάει τα εξακόσια εκα-
τομμύρια άτομα. Η αναλογία δηλαδή 
είναι τρία προς εξακόσια εκατομμύ-
ρια. Και η ψαλίδα συνεχίζει να μεγα-
λώνει τα επόμενα χρόνια.  

Μπορεί οι εξαθλιωμένοι πολίτες 
των φτωχών κρατών να μη πωλούνται 
σήμερα ως δούλοι στα σκλαβοπάζα-
ρα, έχουν όμως υποθηκευμένη τη ζωή 
τους και τη ζωή των παιδιών τους στη 
σύγχρονη ολιγαρχία των ευγενών. 
Και ούτε ελπίζουν σε κάποιο σύγχρο-
νο Σόλωνα να τους απαλλάξει με μια 
νέα «σεισάχθεια» από τη σύγχρονη 
μορφή δουλοπαροικίας. 
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Η ΣΕΙΣΑΧΘΕΙΑ  
ΩΣ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΔΟΥΛΟΠΑΡΟΙΚΙΑ

Του Γιώργου Βασιλούλη – 
gvasiloulis@gmail.com 
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Σχεδιασμός - Επιμέλεια  
 “Καλαυρία” 

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ 
THΛ: 6847794 -  6842009 

e-mail: kalavrianews@gmail.com

 +από σελ. 1

Το 3ο σωματείο με έδρα το Μεσενικόλα 
και σκοπό την προστασία των συμ-
φερόντων των μελών αυτού, κλπ. είναι 
ο Σύνδεσμος Αμπελοκτηματιών 
Μεσενικόλα Αγράφων». Το καταστατι-
κό υποβλήθηκε στο Πρωτοδικείο την 
18/12/1924 και διατάχθηκε η τοιχοκόλ-
ληση 22/12/1924 ενώ στο Βιβλίο 
Αναγνωρισμένων Σωματείων καταχω-
ρήθηκε στις 31/12/1924, ενώ δεν μας 
είναι γνωστό το προσωρινό Δ.Σ. το 
οποίο παραστάθηκε και τα μέλη του, 
ούτε υπάρχει καταστατικό του 
Συνδέσμου στο Πρωτοδικείο.  

Εικάζουμε βάσιμα ότι η ίδρυση 
δεύτερου σωματείου μέσα σε ένα 
χρόνο και μάλιστα με τους αμπελο-
κτηματίες του Μεσενικόλα φανερώνει 
την διάθεσή τους να διαχωρίσουν την 
θέση τους από τους «Φρουρούς 

Προόδου». Σύστησαν δικό τους 
Σύνδεσμο, σε μία λογική που οι ίδιοι 
αναγνώριζαν και φρόντισαν για την 
προώθηση των συμφερόντων τους. Αν 
και απουσιάζουν τα τεκμήρια, θεω-
ρούμε βέβαιο ότι οι αποφάσεις τους 
διευκόλυναν την παραγωγή και διά-
θεση των προϊόντων τους, την προμή-
θεια γεωργικών εφοδίων σε χαμηλότε-
ρες τιμές, κ.ά.   

Αναλύοντας την επωνυμία διαπι-
στώνουμε ότι δημιουργούν «σύνδε-
σμο» και όχι σύλλογο, η διαφορά 
εμφανής διότι ο σύνδεσμος υπονοεί 
αυτό που τους συνδέει αλλά διατη-
ρούν την αυτονομία τους. Το δεύτερο 
είναι ο όρος «κτηματίας», που σημαί-
νει έκταση πολύ μεγαλύτερη του 
μέσου όρου ενός αμπελοκαλλιεργητή, 
συνεπώς αυξημένη παραγωγή και 

ανάλογα εισοδήματα.    
Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι στον 

Μεσενικόλα φαίνεται να προϋπήρξε 
παλαιότερα άτυπο σωματείο αμπε-
λουργών – αμπελοκτημόνων, οι συν-
θήκες δημιουργίας και λειτουργίας 
είναι υπό διερεύνηση. Σε κάθε περί-
πτωση ο «σύνδεσμος» είχε τα χαρα-
κτηριστικά μιας σύγχρονης ομάδας 
παραγωγών όπως θα λέγαμε σήμερα 
και όχι μιας συνεταιριστικής αντίλη-
ψης με το ιδεολογικό φορτίο και λει-
τουργικό τρόπο όπως τη ζήσαμε τις 
προηγούμενες δεκαετίες στο τέλος του 
20ού αιώνα.  

 
(η συνέχεια στο επόμενο φύλλο) με 
τον 4ο Σύλλογο 
Επιτροπή Κατασκευής Έργων Κοινής 
Ωφελείας εν Μεσενικόλα (1926)

3ο «Σύνδεσμος Αμπελοκτηματιών Μεσενικόλα Αγράφων» (1924)

ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ 
 

Εύθυμος λαϊκός στίχος 
Του Στάθη Έγγαρχου 

 
Από το βήμα της Βουλής κι απ’ όλα τα κανάλια 

καθημερνώς φωνάζουνε πως έχουν μαύρα χάλια 
τα έργα της κυβέρνησης και οι εργολαβίες 
δρόμοι, αεροδρόμια, γέφυρες και πλατείες. 

 Κι όλη η αντιπολίτευση ζητάει εξηγήσεις 
για τις ψευτοκατασκευές και τις καθυστερήσεις, 

διαμαρτύροντ’ έντονα και λένε είναι κρίμα 
να σπαταλά η κυβέρνηση των πολιτών το χρήμα. 

 Για τις κακές κατασκευές και τις καθυστερήσεις 
κάποιος απ’ την κυβέρνηση έδωσε εξηγήσεις. 

 Είπε πως κάποιοι ειδικοί με γνώσεις και πτυχία 
αφού έλαβαν υπ’ όψη τους τα σχετικά στοιχεία, 

έφτιαξαν ένα σχέδιο που με αυτό θα λύσουν 
της ανεργίας το πρόβλημα να το εξαφανίσουν. 

 Με τα στοιχεία που βρήκανε σε κάποιο μοναστήρι 
είδαν γιατί γκρεμίζονταν της Άρτας το γεφύρι, 

που ολημερίς πηγαίνανε μαστόροι και το χτίζανε 
μα κάποιοι άλλοι μυστικά τη νύχτα το γκρεμίζανε. 

 Μ’ αυτό το κόλπο μείωσαν τότε την ανεργία 
κι ας λέει άλλα πράγματα γι’ αυτό η ιστορία. 

 
Αν γρήγορα τελειώνανε τα έργα στην Αθήνα 
κι αν γίνονταν πολύ γερά αθάνατα και φίνα, 

η ανεργία σίγουρα ψηλά θα είχε φτάσει 
και πείνα φτώχια και κακό θα είχ’ εδώ ξεσπάσει. 

 Το κόλπο αυτό από καιρό κι’ εδώ έχουμ’ εφαρμόσει 
και σ’ εργολάβους άσχετους δουλειές έχουνε δώσει, 
για να χαλάσουν γρήγορα προτού καλά τελειώσουν 

κι έτσι την ανεργία μας για πάντα να μειώσουν. 

 Από την πείρα των παλιών σίγουρα έχει προκύψει 
πως με το ράβε ξήλωνε δουλειά δε θα σου λείψει. 

Στον γάμο το ζευγάρι ανεξαρτήτως εάν παντρεύτηκαν 
από δεσμό ή από συνοικέσιο πρέπει να υπάρχει σεβα-
σμός, εκτίμηση, εμπιστοσύνη και αγάπη. 

Και τώρα αυτή τη στιγμή που έγραψα την τελευταία 
λέξη, μου ήρθε στο νου, ότι πόσες κατηγορίες υπάρ-
χουν σ’ αυτήν. Ερωτική, μητρική, πατερική, αδελφική, 
φιλική, εργασιακή κτλ. που όλες περικλείονται σε μια 
λέξη ΑΓΑΠΗ! 

Θα σας διηγηθώ ένα γεγονός που μου συνέβη όταν 
ήμουν αρραβωνιασμένη. Μια ημέρα έπεσα κάτω χτύ-
πησα και από το αριστερό μου χέρι βγήκε ο αγκώνας. 
Στις πρώτες βοήθειες στο νοσοκομείο, εκεί ο γιατρός 
μου το έβαλε στη θέση του. Έλα όμως που δεν μπήκε 
καλά, και έτσι αναγκάστηκε να ξανά προσπαθήσει, 
λέγοντάς μου ότι πρέπει τώρα η νοσοκόμα να μου 
βάλει μαντήλι, στο στόμα για να μην ξεσηκώσω τον 
τόπο από τις φωνές. Διότι στην πρώτη άντεξα στην 
δεύτερη φορά δεν θα αντέξω. Και πάλι αρνήθηκα. 
Πιάνοντας με το ένα του χέρι το μπράτσο μου και με 
το άλλο του κοντά στην παλάμη του χεριού μου τρα-
βώντας και γυρίζοντας μια αριστερά και μία δεξιά 
ακούγοντας τα κόκαλά μου να τρίζουν κρακ- κρακ. 

Από τον πόνο μέρα μεσημέρι μπορεί την πρώτη 
φορά να μου πετάχτηκαν τα μάτια έξω, την δεύτερη 
είδα τον ουρανό με τ’ άστρα και όλον τον ουράνιο 
χάρτη αλλά κρατήθηκα με το ζόρι και δεν ούρλιαξα. 
Ο γιατρός ξαφνιασμένος με ρωτάει: από που είσαι; 
Είμαι από το Μεσενικόλα από τα Άγραφα του απα-
ντώ. Μετά από ένα μήνα στον γύψο όπως μου είπαν 
να πάω να τον βγάλω από την ακινησία έπαθε αγκύ-
λωση. Δηλαδή ήταν γωνία. Έκανα φυσιοθεραπείες, 
πέρασε ένας μήνας και το χέρι μου δεν κατέβαινε με 
τίποτε. Δεν μπορούσα να το χωνέψω ότι από ένα πέσι-
μο θα έμενα σακάτικη. Και πως θα μπορούσα να εκμε-
ταλλευτώ την αγάπη και το φιλότιμο του αρραβωνια-
στικού μου; Όταν αγαπάς θέλεις τον άνθρωπό σου να 
τον βλέπεις ευτυχισμένο και όχι δεμένο. Έτσι πήρα 
την απόφαση (όσο και εάν με πονούσε) να του πω να 

χωρίσουμε, να βρει μια άλλη γυναίκα να παντρευτεί η 
οποία θα ήταν αρτιμελής, εγώ είμαι ανάπηρη με ένα 
χέρι. 

Εκείνος αρνήθηκε να χωρίσουμε, αρνήθηκε να με 
αφήσει λέγοντας μου ότι θέλει τον χρόνο του. 
Επέμεινα, του έλεγα ότι τι με θέλεις, τι να με κάνεις 
εμένα; Μα πάλι ήταν ανένδοτος, δεν άκουγε τίποτε. 
Εν τω μεταξύ σε ενάμιση μήνα γινόταν ο γάμος μας. 

Πως θα στεκόμουν νύφη δίπλα του; Ανάπηρη; 
Όχι βέβαια! Αυτομάτως λειτούργησε το 

Μεσενικολίτικο κύτταρο! Πήγα λοιπόν στο πίσω 
δωμάτιο όπου εκεί κοιμόταν ο πατέρας μου σήκωσα 
το στρώμα του κρεβατιού του, όπου εκεί είχε τις τρι-
χιές που έδενε τα κουτιά με τα πράγματα όταν πηγαί-
ναμε στο χωριό και πήρα μια μικρή. Απορημένος με 
ρωτάει: τι την θέλεις Χαρίκλεια; Και του εξηγώ ότι 
κάθε μέρα που κάνω φυσιοθεραπεία το χέρι μου κατε-
βαίνει σχεδόν ένα πόντο, αλλά το βράδυ που κοιμάμαι 
πηγαίνει στην αρχική του θέση. Σκέφτηκα ότι κάθε 
βράδυ θα δένω την μια άκρη της τριχιάς το χέρι μου 
από την παλάμη και την άλλη άκρη θα δένω το πόδι 
μου σφιχτά, οπότε κατά την διάρκεια της νύχτας στον 
ύπνο μου δεν θα μπορώ να διπλώσω το χέρι μου. Θα 
μένει εκεί σταθερά. Οπότε κάθε μέρα, με την φυσιοθε-
ραπεία θα κατεβαίνει από ένα πόντο και το βράδυ 
δέσιμο χέρι-πόδι, ώστε να μην ανεβαίνει. Ώσπου σιγά-
σιγά μ ’αυτόν τον τρόπο πόντο-πόντο θα αρχίζει να 
κατεβαίνει. Και πως θα κοιμάσαι; Μου λέει. Θα κοιμά-
μαι από την δεξιά πλευρά, (μαύρο ύπνο έκανα τότε) 
δεν έχω άλλη επιλογή μπαμπά. Πράγματι μέσα σε δέκα 
ημέρες άρχισε να παίρνει κλίση προς τα κάτω. Ο 
φυσιοθεραπευτής με κάλεσε στο γραφείο του παρου-
σίας δύο νοσοκόμες και με ρώτησε απορημένος ότι σε 
λίγες ημέρες παρατήρησε ότι υπάρχει μεγάλη βελτίω-
ση. Και του εξήγησα το πως. Τότε γούρλωσε τα μάτια 
του και μου λέει: Χαρίκλεια είσαι πολύ σκληρή γυναί-
κα. Όχι γιατρέ δεν είμαι σκληρή, αγαπώ τον Τάκη του 
απαντώ. Του είπα να χωρίσουμε που είμαι σ ’αυτήν 

την κατάσταση και αρνήθηκε. Και ύστερα το έριξα 
στο αστείο. Γιατρέ, εγώ του δίνω την ελευθερία του να 
γλιτώσει από μένα, και εκείνος ντε και καλά να με 
παντρευτεί! Τώρα εγώ φταίω; Τέλεια! τις τελευταίες 
ημέρες της ταλαιπωρίας, για να έρθει σε ευθεία γραμ-
μή με ένα πινέλο άλειφαν με καυτό λιωμένο σαν λάδι 
το χέρι μου, που ακόμη και στις νυφικές φωτογραφίες 
φαίνονται τα σημάδια, βούλες. Ήμουν όμως υπερήφα-
νη που στεκόμουν νύφη στο πλευρό του άνδρα μου 
αρτιμελής! 

Και τα στεφάνια μου που για μένα ήταν ιερά τα 
τοποθέτησα με ευλάβεια στο εικονοστάσι με την εικό-
να της Μεγαλόχαρης Παναγιάς. 

Αγαπημένοι μου συγχωριανοί όποιος και να ήταν 
στην θέση του θα με εγκατέλειπε. Ο άνδρας μου όμως 
δεν με πρόδωσε, με παντρεύτηκε, μου έδωσε το όνομά 
του, μ’ έβαλε στο σπίτι του και με έκανε κυρά! Πάντα 
μαζί στα καλά και στα άσχημα. Δέκα έξι χρόνια γάμου 
και εγώ ποτέ δεν τον εγκατέλειψα στην αρρώστια του. 

Συνέχεια μαζί μου, μαζί με τους ήρωες γιατρούς.  
Μέρα-νύχτα δίπλα του, να του δώσω ζωή από την 

ζωή μου εάν μπορούσα. Άλλωστε, για μένα Ο 
ΑΝΔΡΑΣ ΜΟΥ ήταν η ψυχή μου και η καρδιά μου.  

Είχαμε διαφορετικούς χαρακτήρες. Εκείνος ήταν 
άνθρωπος των γρήγορων αποφάσεων. Δεν το σκεφτό-
ταν καθόλου, μια κι έξω, εδώ και τώρα. Εν αντιθέσει 
μ’ εμένα που έπρεπε πρώτα να το σχεδιάσω, να το 
μελετήσω, εάν με συμφέρει, που θα πατήσω, ώστε να 
είμαι σίγουρη για την επιτυχία μου. Δεν ήταν και λίγες 
οι φορές που και εκείνος μου έδινε φτερά για να πετά-
ξω, που εγώ είμαι άνθρωπος που πατάω γερά στη γη.  

Όπως μαθαίναμε στο γυμνάσιο στη φυσική, ότι τα 
αντίθετα έλκονται έτσι και στην ζωή η αληθινή αγάπη 
όλα τα ενώνει! 

 
Σας χαιρετώ, μετά τιμής 

Χαρίκλεια Μαλαμίτση-Γεωργάκη 

Επιστολές που λάβαμε Ο άνδρας μου

Χτύπησε το κουδούνι. Εκείνος έτρεξε για να 
ανοίξει, χαμογέλασε στον απρόσμενο επισκέ-
πτη. Ο επισκέπτης δεν χαμογέλασε, σοβαρός 
του είπε να υπογράψει την επίδοση. 
- «Τι είναι αυτό;», ρώτησε.  
- «Από αυτή τη στγμή το σπίτι ανήκει στην 
τράπεζα», του απάντησε ο σοβαρός καθ’ όλα 
κύριος. «Πρέπει άμεσα να μαζέψεις τα πράγ-
ματά σου και να φύγεις! Το σπίτι πρέπει να 
εκκενωθεί». 
Πάγωσε ο «πρώην νοικοκύρης». 
Ο κύριος χωρίς καμία άλλη κουβέντα έστριψε 
και έφυγε. Δεν πρόλαβε να πάει όμως 
μακρυά, τρεις πυροβολισμοί ακούστηκαν και 
ο κύριος άφησε την τελευταία του πνοή στο 
πεζοδρόμιο; 
- «Εκεί πούστη, τσιράκι των τραπεζιτών!», 
φώναξε εκτός εαυτού ο «οικοδεσπότης». 
 

Τελικά, είναι τσιράκι των τραπεζών ο κύριος, 
ή εργαζόμενος, θύμα μιας άδικης κοινωνίας; 
Είναι θύμα ο «πρώην νοικοκύρης», ή ένας 
αδίστακτος δολοφόνος; 
Υπάρχει δίλημα;

Υπάρχει δίλημα;
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει
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D Την Κυριακή 24/5/2020 τελέστηκε 
40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσε-
ως της ψυχής της συγχωριανής μας 
Βασιλικής Ξυδιά, στον Ι.Ν. Κοιμήσεως 
Θεοτόκου, στο Μεσενικόλα. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη 
της Βασιλικής Ξυδιά.

Μνημόσυνα

podimatas-cars

Προσφορές στην εκκλησία

Πριονάς Στέλιος, 
 Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Τις πρυτανικές αρχές του Αριστοτελείου 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης επισκέφτηκε ο 

δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης Νάνος 

με σκοπό την προώθηση συνεργασίας Δήμου και 

ΑΠΘ. Παρόντες στη συνάντηση ο πρύτανης του 

ΑΠΘ κ. Νίκος Παπαϊωάννου (Πρόεδρος Τμήματος 

Κτηνιατρικής και αν. Κοσμήτορας της Σχολής 

Επιστημών Υγείας του ΑΠΘ), καθώς και ο κ. 

Δημήτρης Κωβαίος, Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών 

Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας, (καθηγητής 

του Τμήματος Γεωπονίας, Σχολή Γεωπονίας, 

Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος). 

Συζητήθηκε η προοπτική συμφώνου συνεργασίας 

Δήμου – Λίμνης Πλαστήρα στον τομέα της εκπαί-

δευσης φοιτητών του ΑΠΘ στη λίμνη, καθώς και για 

επιστημονικές δράσεις που θα μπορούν να αναπτυ-

χθούν. Στην πρότασή του ο δήμαρχος αναφέρει ότι 

παραχωρεί για χρήση των φοιτητών τις υποδομές 

του Δήμου, καθώς και άλλες διευκολύνσεις για την 

υλοποίηση εκπαιδευτικών και ερευνητικών προ-

γραμμάτων.  

Θετική ήταν η απάντηση εκ μέρους του ΑΠΘ και 

συμφωνήθηκαν τα επόμενα βήματα προκειμένου να 

δώσει πρακτικά αποτελέσματα η συνεργασία, προς 

όφελος των δύο φορέων και κυρίως των φοιτητών. 

 

ΕΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

στην «Ελληνογερμανική Συνέλευση» 
 

Ο δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης Νάνος, 

επισκέφθηκε τα γραφεία της «Ελληνογερμανικής 

Συνέλευσης» της Θεσσαλονίκης, όπου είχε συνάντη-

ση με την υπεύθυνη του Γραφείου Θεσσαλονίκης, 

το οποίο είναι σημείο επαφής για τους Δήμους της 

Θεσσαλίας. Η «Ελληνογερμανική Συνέλευση» είναι 

ένα δυναμικό Δίκτυο Δήμων και Περιφερειών, που 

είναι προσανατολισμένο στην πρακτική συνεργασία 

και ανοικτό στη συμμετοχή της κοινωνίας των πολι-

τών και της οικονομίας των δύο χωρών. Στο δίκτυο 

αυτό αναμένεται να ενταχθεί άμεσα και ο Δήμος 

Λίμνης Πλαστήρα και δρομολογούνται άμεσα οι 

σχετικές διαδικασίες. 

Ο κ. Νάνος είχε την ευκαιρία να συζητήσει με την κ. 

Μ. Βασιλειάδου, υπεύθυνη για προγράμματα 

Τουρισμού, Ανάπτυξης και Επενδύσεων. 

Συζητήθηκαν οι προοπτικές ανάδειξης της λίμνης 

Πλαστήρα στη Γερμανία ως τόπο θεματικών διακο-

πών, με προτεραιότητα τον ορειβατικό τουρισμό, το 

ποδήλατο βουνού και το φυσιολατρικό τουρισμό. 

Επίσης συζητήθηκε η προοπτική φιλοξενίας νέων 

της Γερμανίας στη λίμνη Πλαστήρα για εκπαιδευτι-

κούς λόγους, μέσα απο την ένταξη σε εκπαιδευτικές 

εκδρομές γερμανών μαθητών στην Ελλάδα. 

 

ΝΕΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

Έμφαση σε δρόμους – Τουρισμό – Ποιότητα Ζωής 
 

Σε συνέχεια του προγραμματισμού τεχνικών έργων 

αξίας 230.000 ευρώ που μελετά η Τεχνική Υπηρεσία 

για όλες τις κοινότητες, νέα έργα προγραμματίστη-

καν με την τροποποίηση του προϋπολογισμού που 

αποφάσισε η Οικονομική Επιτροπή του Δήμου 

λίμνης Πλαστήρα, μετά τις νέες πιστώσεις 425.000 

που ήλθαν στο Δήμο. 
Η δημοτική αρχή δίνει έμφαση στη δημιουργία υποδομών 

με προτεραιότητα την αγροτική παραγωγή. Έτσι θα διατε-

θούν 60.000 € για να ξεκινήσει η ασφαλτόστρωση στην 

αμπελουργική ζώνη Μεσενικόλα, και 80.000 € για τους 

δρόμους των οικισμών Μέγα Ρέμα και Ράφηνα Καρίτσας. 

Επίσης ενισχύεται με 60.000 € η Αγροτική και Δασική 

οδοποιία Δήμου και φθάνει για το 2020 συνολικά τις 

140.000 € , εκ των οποίων οι 55.000 € θα διατεθούν για 

τον οικισμό της Ράζιας. 

Για την τουριστική ανάπτυξη προβλέπονται εργασίες 

συντήρησης, σήμανσης και χαρτογράφηση δικτύου μονο-

πατιών με πλήρη χαρτογράφηση του δικτύου μονοπατιών 

στοιχεία τα οποία θα ενταχθούν στην ανάδειξη του ορει-

βατικού τουρισμού. Επίσης για εργασίες συντήρησης ξύλι-

νων κατασκευών, περίπτερα, κιόσκια, τραπεζοπάγκοι 

παγκάκια, κλπ για την αναβάθμιση της αισθητικής. 

Για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής προβλέπονται εργα-

σίες συντήρησης και αντικατάστασης των κουφωμάτων 

στα υδραγωγεία, τοποθέτηση νέων φίλτρων σε υδρομα-

στεύσεις, συντηρήσεις πάρκων, κα. 

 

ΔΙΑΝΟΙΞΕΙΣ – ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΕΡΓΩΝ ΣΤΟ 

ΚΡΥΟΝΕΡΙ 
 

α) Ο εσωτερικός δρόμος Κρυονέρι – Κερασιάς μετά από 

δέκα (10) χρόνια εγκατάλειψης παραδόθηκε στην κυκλο-

φορία. 

β) Τα νερά που χαλούσαν το δρόμο «Αλώνια» – προς 

«βαρκά» μετά από πολλά χρόνια αδιαφορίας, διευθετήθη-

καν με αποστραγγιστικό αυλάκι. Τοποθετήθηκαν σωλήνες 

για την απορροή, ο δρόμος χαλικοστρώθηκε. 

γ) Ο δρόμος «κατρέλα» - Σκωτέϊκα» - «Θεέϊκα» μετά από 

πολύχρονη εγκατάλειψη καθαρίστηκε και έγινε πλέον 

προσβάσιμος. 

δ) Ο δρόμος προς «βαρκά» που είχε διανοιχθεί το 1992 

και ήταν αδιάβατος για περισσότερο απο δεκαπέντε χρό-

νια(!), τώρα έχει καθαριστεί. 

Φυσικά… έπεται η συνέχεια σε όλα τα χωριά, με Δικαιοσύνη 

και χωρίς ψηφοθηρικές «εξυπηρετήσεις» και εκλογικά 

ανταλλάγματα. Έργα ενός άλλου ήθους και ύφους... 

 

ΜΕ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΙΜΗΣΕ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 

ΗΜΕΡΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ Ο ΔΗΜΟΣ 

ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
 

Με συμβολικές αλλά και ουσιαστικές δράσεις τίμη-

σε την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος ο Δήμος 

Λίμνης Πλαστήρα, σε συνεργασία με Συλλόγους και 

εθελοντές του Δήμου, με παρούσα ολόκληρη τη 

δημοτική αρχή, δήμαρχος και αντιδήμαρχοι και 

δημοτικοί σύμβουλοι της συμπολίτευσης. 

Με τήρηση των μέτρων και με τις ανάλογες αποστά-

σεις λόγω κορονοϊού, έγιναν συμβολικές παρεμβάσεις: 

Συγκεκριμένα το πρωϊ στο Βοτανικό Κήπο Νεοχωρίου 

με τον Πολιτιστικό Σύλλογο Νέων Νεοχωρίου έγινε συλ-

λογή διάσπαρτων σκουπιδιών κατά μήκος της ακτογραμ-

μής, ενώ φυτεύτηκαν από τα παιδιά δύο δέντρα συμβολι-

κά. Την ίδια ώρα στο χώρο «Σταυρός» Κερασιάς, μέλη 

του Πολιτιστικού Συλλόγου της Κερασιάς και εθελοντές 

από χωριά του Δήμου, καθάρισαν το χώρο του αναψυ-

κτηρίου από σάπια ξύλα, σκουπίδια και χόρτα. Επίσης οι 

εθελοντές καθάρισαν το μονοπάτι που οδηγεί στο 

Σχολείο Δάσους. 

Ο δήμαρχος ευχαρίστησε Συλλόγους και εθελοντές και 

είπε ότι η Προστασία του Περιβάλλοντος οφείλει να απο-

τελεί στάση ζωής των πολιτών για όλο το χρόνο, ενώ 

Κράτος και Αυτοδιοίκηση οφείλουν να αποδεικνύουν 

την αγάπη τους για το Περιβάλλον με πολιτικές επιλογές, 

δράσεις και έργα και όχι μόνο με λόγια.  

Ειδική αναφορά έκανε στην επιχειρούμενη εγκατάσταση 

των αιολικών στα Άγραφα και την καταστροφή στο 

Περιβάλλον που θα είναι ανεπανόρθωτη. 

Χαιρετισμό απηύθυναν οι πρόεδροι των Συλλόγων 

Κερασιάς κ. Στεργιόπουλος και Νεοχωρίου Καραντώνης Γ. 

 

Η ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ  

ΑΦΕΤΗΡΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 

Ευρωπαϊκή διάκριση πέτυχε η Καρδίτσα στην 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Κινητικότητας. Ανέβηκε στο 

πρώτο σκαλί του βάθρου έχοντας συναγωνιστεί 

3.135 ευρωπαϊκές πόλεις που έλαβαν μέρος στον δια-

γωνισμό! Ο Δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα σε επικοι-

νωνία έδωσε συγχαρητήρια στο δήμαρχο Καρδίτσας 

και τόνισε πως η Ευρωπαϊκή διάκριση αποτελεί την 

ΙΔΑΝΙΚΗ αφετηρία ενός δεύτερου κύκλου ανάπτυ-

ξης των δράσεων για το ποδήλατο, μέσα από πανελ-

λήνιες και διεθνείς ποδηλατικές διοργανώσεις και 

πολιτιστικές εκδηλώσεις σχετικές με το ποδήλατο. 

Προπαντός όμως η Καρδίτσα με το κλασσικό ποδή-

λατο και η λίμνη Πλαστήρα με το ποδήλατο βουνού, 

αποτελούν ένα ιδανικό δίδυμο που μπορεί να αναδεί-

ξει το ποδήλατο σε θεματικό τουρισμό με δράσεις 

όλο το χρόνο. Ιδέες και πολιτική βούληση εκ μέρους 

της Αυτοδιοίκησης υπάρχουν, αρκεί να υποστηρι-

χθούν από την Περιφέρεια και το Κράτος. 
 

ΡΟΜΑΝΤΙΚΟΙ ΓΑΜΟΙ, ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ  ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Τον μητροπολίτη Θεσσαλιώτιδος και 

Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεο επισκέφθηκε ο δήμαρ-

χος λίμνης Πλαστήρα Παναγιώτης Νάνος. Η συζήτη-

ση έγινε σε πολύ καλό κλίμα παρουσία και του πρωτο-

σύγκελου κ. Αμφιλόχιου, με ομόθυμη διάθεση συνερ-

γασίας για την Ανάπτυξη της παραλίμνιας περιοχής. 
Ο δήμαρχος ανέπτυξε το σχέδιο του Δήμου για δύο θεμα-

τικές μορφές τουρισμού με υψηλή οικονομική σημασία, 

όπως είναι οι ρομαντικοί γάμοι και οι βαπτίσεις, καθώς και 

ο προσκυνηματικός τουρισμός, με την ανάδειξη των μονα-

στηριών περιμετρικά της λίμνης ως κύριο προορισμό. Ο κ. 

Νάνος έθεσε υπόψη του μητροπολίτη κατάλογο των ναών 

για κάθε κοινότητα, καθώς και την πρόθεση συνεργασίας 

για εκτύπωση τουριστικών φυλλαδίων προβολής των μνη-

μείων. Ο σεβασμιότατος συμφώνησε με την πρόταση 

τέλεσης μυστηρίων σε ξωκκλήσια και ανέφερε ότι η 

Εκκλησία θα δώσει σχετική άδεια. Επίσης συμφώνησε 

στην ανάδειξη και προβολή των θρησκευτικών μνημείων, 

για τα οποία όπως ανέφερε και η ΙΜΘΦ έχει ξεκινήσει 

ανάλογη προσπάθεια. 

Τα ξωκκλήσια που έχουν προταθεί από το Δήμο λίμνης 

Πλαστήρα και θα ετοιμαστούν σε συνεργασία με τους 

τοπικούς ιερείς και τα εκκλησιαστικά συμβούλια κάθε κοι-

νότητας είναι:  

Λαμπερό: Άγιος Αθανάσιος – Αγία Παρασκευή.  

Μοσχάτο: Άγιος Νικόλαος – Αη – Γιάννης.  

Μεσενικόλα: Ζωοδόχου Πηγής.  

Μορφοβούνι: Άγιος Γεώργιος. 

Κερασιά: Προφήτης Ηλίας.  

Κρυονέρι: Άγιος Γεώργιος – Προφήτης Ηλίας.  

Φυλακτή: Αη-Γιάννης, Προφήτης Ηλίας. 

Πεζούλα: Άγιος Σεραφείμ - Παναγία (Κεντρική) – Αγία 

Παρασκευή. Καλύβια Πεζούλας: Αγία Τριάδα, Οικισμός 

«Νεράϊδα» Προφήτης Ηλίας.  

Νεοχώρι: Αη – Γιάννης - Άγιος Γεώργιος - Αγία Μαρίνα - 

Προφήτης Ηλίας & Άγιος Δημήτριος.  

Μπελοκομίτη: Άγιοι Απόστολοι, Ξωκκλήσι 

Ζυγογιαννέϊκα. Καρύτσα: Κεντρική,  

Πλακωτό: Αγία Μαρίνα,  

Ράφηνα: Άγιος Παντελεήμονας. 

Επίσης ο δήμαρχος ενημέρωσε τον δεσπότη για το πρό-

γραμμα συντήρησης των προσκυνηταριών που βρίσκονται 

κατά μήκος του οδικού κυκλώματος της λίμνης Πλαστήρα, 

τα οποία έχουν χρόνια να συντηρηθούν. Στόχος της πρωτο-

βουλίας είναι η αισθητική αναβάθμιση και η ανάδειξή τους 

σε μικρά μνημεία λαϊκής πίστης. Για το σκοπό αυτό συνει-

σφέρουν εθελοντικά με ιδέες και προτάσεις, ο αγιογράφος 

– ζωγράφος κ. Θανάσης Άγγελος και η εκπαιδευτικός 

Καλών Τεχνών - εικαστικός κ. Χριστίνα Άγγελου. 

 

ΕΠΑΝΑΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ  

ΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΕΝΤΥΠΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
 

Ο δήμος λίμνης Πλαστήρα σε συνεργασία με τη νεοσύ-

στατη Επιτροπή Τουρισμού, προχωρά στον επανασχεδια-

σμό όλων των τουριστικών εντύπων. Τα νέα έντυπα σχε-

διάζονται με στόχο την προσέλκυση ξένων τουριστών και 

τη μετατροπή της λίμνης σε προορισμό τεσσάρων εποχών 

και όλων των ημερών. 
 

ΣΥΣΚΕΨΗ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ  

ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ 
 

Σύσκεψη με εκπροσώπους των Πολιτιστικών Συλλόγων 

και φορέων του Δήμου πραγματοποιήθηκε στην Καρδίτσα 

στις 12/6 με θέμα τη διοργάνωση των Πολιτιστικών εκδη-

λώσεων του καλοκαιριού κάτω από τις δυσκολίες του 

κοροναϊού. Ο Δήμος πρότεινε την διοργάνωση των εκδη-

λώσεων σε εξωτερικούς χώρους με τους όρους και τις 

συνθήκες που θα ορίσουν οι αρμόδιοι φορείς. Δεν θα 

γίνουν οι μεγάλες διοργανώσεις που υπάρχει κίνδυνος εξά-

πλωσης του φονικού ιού. Περισσότερα προσεχώς. 

 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ:  

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΆΛΕΙΨΗ ΣΤΟ ΣΤΕΚΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ! 

Μετά από 15 χρόνια εγκατάλειψης στο Γυμνάσιο 

Μεσενικόλα έγινε από το Δήμο, μέλη του Τοπικού 

Συμβουλίου και εθελοντές. Ο γενικός καθαρισμός του 

χώρου έγινε από συνεργείο εργολαβίας με το Δήμο, ενώ η 

δημοτική αρχή και εθελοντές συμπλήρωσαν με εργασίες 

καθαριότητας των εγκαταστάσεων, σκάλες, κλπ. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι στην είσοδο είχε φυτρώσει … μία καρυδιά 

(!), ενώ αδιάβατη ήταν η σκάλα από αναρριχώμενα φυτά, 

χόρτα και βάτα στο προάυλιο. Εθελοντές του  Μεσενικόλα 

καθάρισαν τη σκάλα από το Γυμνάσιο και προς τον 

κεντρικό δρόμο. Με εργολαβία του Δήμου βάφτηκε ένα  

μέρος από τα ενώ το κτίριο θα συντηρηθεί επιπλέον από 

την εργολαβία για τα δημόσια κτίρια.  

Σύμφωνα με τα σχέδια του Δήμου ο χώρος ετοιμάζεται και 

θα αποδοθεί στους νέους του Μεσενικόλα. Σχεδιάζεται 

«Στέκι Νεολαίας» στην αίθουσα του ισογείου, ενώ στον 

προαύλιο χώρο θα δημιουργηθεί γήπεδο μπάσκετ, συντάσ-

σεται μελέτη γι’ αυτό.

M Τα αδέλφια Θανάσης, Μαργαρίτα και 

Αποστόλης Παλαιοκαρίτης, προσφέρουν 
για τις ανάγκες της εκκλησίας 150€, στη 
μνήμη της αδελφής των Βασιλικής Ξυδιά-
Παλαιοκαρίτη.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ Α.Π.Θ. – ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

( )Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK: 
 «ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΑΘΗΝΑΣ»

 +από σελ. 1

Παροιμίες για τον Μάιο 

-Ο Μάης ρίχνει τη δροσιά και ο Απρίλης τα λουλούδια. 
-Στον καταραμένο τόπο Μάη μήνα βρέχει. 
-Αν βρέξει ο Απρίλης δυο νερά κι ο Μάης άλλο ένα τότε  
τ' αμπελοχώραφα χαίρονται τα καημένα. 
-Τον Μάη κρασί μην πίνετε κι ύπνο μην αγαπάτε. 
-Όποιος φιλάει τον Αύγουστο, τον Μάη θερίζει μόνος. 
-Οντά 'πρεπε δεν έβρεχε κι ο Μάης χαλαζώνει. 
-Μάης πενταδείληνος και πάντα δείλι θέλει. 
-Στο κακορίζικο χωριό το Μάη ρίχνει το νερό. 
-Όταν πρέπει δε βροντά και το Μάη δροσολογά. 
-Ο Απρίλης με τα λούλουδα κι ο Μάης με τα ρόδα. 
-Ο Μάης φτιάχνει τα σπαρτά κι ο Μάης τα χαλάει. 
-Μην πάρεις το Μάη άλογο, μήτε γυναίκα τη Λαμπρή. 
-Το Μάη βάζε εργάτες κι ας είναι κι ακαμάτες. 
-Το Μάη εγεννήθηκα και μάγια δε φοβούμαι. 
-Ένας κούκος (ή χελιδόνι) δε φέρνει την άνοιξη. 
-Μάης άβρεχος, μούστος άμετρος. 
-Ζήσε Μάη μου, να φας τριφύλλι. 
-Ο Απρίλης έχει τ' όνομα κι ο Μάης τα λουλούδια. 
-Μάης άβροχος, τρυγητός χαρούμενος. 
-Μήνας που δεν έχει ρο, ρίξε στο κρασί νερό.  
-Απρίλης, Μάης, κοντά ειν’ το θέρος. 

Τα Ανθεστήρια  
Ήταν η γιορτή των λουλουδιών. Ήταν η πρώτη επίση-
μη γιορτή ανθέων των Ελλήνων. Με μεγαλοπρέπεια 
βάδιζαν προς τα ιερά πομπές με κανηφόρες, που έφερ-
ναν άνθη. Τα Ανθεστήρια διαδόθηκαν και πήραν 
πανελλήνια μορφή. 

 ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
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Σελίδα 4 N ε β ρ ό π ο λ η

Τις τελευταίες εβδομάδες τα γονεϊκά γκρουπ 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης παγκοσμίως 
(άντε καλά, αυτά που παρακολουθώ εγώ του-
λάχιστον) γέμισαν με μία εικόνα μαγνητικού 
τομογράφου μίας μητέρας που φιλάει το μωρό 
της. Στην εικόνα αυτή οι περιοχές των εγκε-
φάλων τους, που είναι ενεργές, απεικονίζο-
νται πιο έντονα. 
Πρόκειται για την τομογραφία της ίδιας της 
Δρ Saxe, της επικεφαλής ερευνήτριας του 
εργαστηρίου του ΜΙΤ όπου πάρθηκε η φωτο-
γραφία, με το δύο μηνών μωρό της. Σύμφωνα 
με δηλώσεις της ίδιας της ερευνήτριας η 
φωτογραφία αυτή δεν πάρθηκε για διαγνω-
στικούς ούτε για ερευνητικούς σκοπούς.  
Αλλά τι μελετά η Δρ Saxe και οι ερευνητές του 
εργαστηρίου της στο ΜΙΤ; 
Το εργαστήριο Κοινωνικής Γνωστικής 
Νευροεπιστήμης μελετά τον οπτικό φλοιό του 
εγκεφάλου, την περιοχή δηλαδή που επεξερ-
γάζεται όλες τις οπτικές πληροφορίες και 
είναι υπεύθυνη για την αναγνώριση και την 
πρόσδωση νοήματος στα αντικείμενα. 
Μάλιστα, υπάρχουν διαφορετικές φλοιακές 
λειτουργικές μονάδες και κάθε μία τους είναι 
υπεύθυνη για την επεξεργασία μέρους του 
οπτικού ερεθίσματος (για παράδειγμα άλλες 
περιοχές αναγνωρίζουν το ανθρώπινο πρόσω-
πο και άλλες το σώμα).  
Μελετώντας τον εγκέφαλο των βρεφών μπο-
ρούμε να αντλήσουμε σημαντικές πληροφο-
ρίες για τον τρόπο λειτουργίας του. Η συγκε-
κριμένη έρευνα εστίασε στην μελέτη της εγκε-
φαλικής δραστηριότητας στον βρεφικό εγκέ-
φαλο όταν το βρέφος αντικρίζει εικόνες όπως 
πρόσωπα ή τοπία και προσπάθησε να διαλευ-
κάνει τον τρόπο λειτουργίας του.  
Επειδή όμως είναι πολύ δύσκολο να πείσεις 
ένα μωρό να μείνει ακίνητο σε ένα μαγνητικό 
τομογράφο, οι ερευνητές χρειάστηκε να τον 
προσαρμόσουν ανάλογα: 
•   Μείωσαν τον θόρυβο της μηχανής. 
•  Κατασκεύασαν μια θέση που προσομοιάζει 
βρεφικό κάθισμα αυτοκινήτου για να νοιώ-
θουν πιο άνετα τα μωρά. 
•   Και τροποποίησαν τον τομογράφο ώστε να 
χωράει ένας ενήλικας μαζί με το μωρό. 
Μέσα στον τομογράφο τοποθέτησαν μπροστά 
στα βρέφη έναν καθρέφτη όπου πρόβαλλαν 

διάφορες εικόνες από πρόσωπα ή τοπία. Η 
ανάλυση των τομογραφιών αποκάλυψε ότι 
πολλές περιοχές στον εγκέφαλο των βρεφών 
δείχνουν την ίδια προτίμηση για πρόσωπα 
όπως ο ενήλικος εγκέφαλος υποδεικνύοντας 
ότι αυτές οι προτιμήσεις διαμορφώνονται 
κατά τους πρώτους μήνες ζωής ενός ανθρώ-
που. Οι ερευνητές, όμως, εντόπισαν και περιο-
χές στους βρεφικούς οπτικούς φλοιούς που 
δρουν διαφορετικά σε κάποια οπτικά ερεθί-
σματα. Συγκεκριμένα, οι οπτικοί φλοιοί των 
βρεφών φάνηκε ότι δεν έχουν τόσο υψηλά 
«εξειδικευμένες» περιοχές όπως οι ενήλικοι 
εγκέφαλοι. 
Γιατί αυτή η εικόνα της Δρ Saxe με το βρέφος 
της προκάλεσε τόσο μεγάλη ανταπόκριση; 
Η ίδια θεωρεί ότι αυτές οι δύο φιγούρες, έτσι 
όπως είναι σκοτεινές και με δυσδιάκριτα 
χαρακτηριστικά, θα μπορούσαν να είναι οποι-
αδήποτε μητέρα με το βρέφος της σε οποιοδή-
ποτε μέρος του κόσμου, οποιαδήποτε στιγμή 
της ανθρώπινης ιστορίας. 

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου       
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                    
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Αποστόλης Δ. Καπερώνης  
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Η ΤΟΜΟΓΡΑΦΙΑ  
ΜΗΤΕΡΑΣ - ΒΡΕΦΟΥΣ

Μητέρα αγκαλιά με το παιδί της. Nidhi Singh.  

Μαγνητική τομογραφία μίας μητέρας με το παιδί 
της. Rebecca Saxe and Atsushi Takahashi / 
Department of Brain and Cognitive Sciences, MIT / 
Athinoula A. Martinos Imaging Center at the 
McGovern Institute for Brain Research, MIT)
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